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黑建设〔2017〕4号


关于印发杨占报同志在全省勘察设计行业
工作会议上的讲话的通知

各地（市）住建局（建委）、绥芬河市、抚远县住建局、省农垦总局、森工总局住建局：
2017年5月5日，我厅在哈尔滨市召开了全省勘察设计行业工作会议。省住房和城乡建设厅党组书记、厅长杨占报出席会议并做重要讲话。现将杨占报厅长在会议上的讲话印发给你们，请结合本地区实际贯彻落实。
各勘察设计单位要立即召开专题会议，落实领导讲话精神，并形成会议纪要上报给各地市建设行政主管部门。会议纪要内容包括对本单位的如何提高勘察设计水平和品质以及加强质量工作管理办法等，如有对建筑设计行业的管理的意见和建议，也可随同会议纪要一并上报。
各地（市）建设行政主管部门要汇总勘察设计单位的会议纪要，并提出落实领导讲话的实施意见和办法，于5月底前上报我厅勘察设计处。



黑龙江省住房和城乡建设厅    
　　　　2017年5月15日       
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转观念 守道德 突出地域特色
全面贯彻落实新时期建筑设计方针

—— 杨占报同志在全省勘察设计工作会议上的讲话
（2017年5月5日，根据录音整理）

勘察设计行业是智力密集型和人才密集型行业。近年来，全省勘察设计行业工作者为推进我省城镇化建设做出了巨大贡献，城市交通、供水供热供气、污水垃圾处理等市政基础设施承载能力有了大幅提高，教育文化、科技卫生等行业发展水平也有了大幅提升，城乡居民生产生活条件得到了显著改善，全省城镇化率已达58%，这些离不开设计师的精心创造和辛勤劳动。在此，我代表省住建厅党组对大家多年来的辛勤工作表示感谢。
应该说，城市特色形成与建筑师设计密不可分，要了解城市风格特点，一看这个城市对历史文化的保护、发掘和传承；二看城市建筑物、城市景观等人类生产生活及文化活动载体的表达和传承。我省城市风格特点突出、特色明显，比如哈尔滨作为省会城市具有鲜明的特色，齐齐哈尔、大庆、牡丹江等省内大中城市，以及黑河、绥芬河等口岸城市也是各具特点，这些特色特点的形成源于一代一代设计人的付出。我很热爱勘察设计行业，对这个行业也有很高评价，希望这个行业为我省城市建设发展做出新的更大的贡献。下面，就如何提升勘察设计行业工作水平讲六点意见。
一、转变思想观念，树立市场意识
我国现行经济体制为社会主义市场经济，但我省一些主要设计院所多为计划经济时代的产物，多数是国有企业，对市场经济的认识不够充分，普遍存在市场竞争意识不强、设计水平不高的问题。计划经济环境中的产物与新的市场机制环境往往会发生碰撞、矛盾和冲突，但也会促进市场主体之间交流和前进。每一个人、每一个单位仅靠个人力量无法改变市场主体、个人和环境之间的关系，作为市场主体之一的设计院所要主动适应外部环境，因为适应市场经济环境能力决定着企业的生存与发展。我体会，市场经济有三个显著特点：一是充分的市场竞争。过去我们多数设计院所的业务主要是依靠计划安排或上级委派，但现在这种方式已行不通。现在市场更多地是依靠竞争，谁能力强、水平高，谁就会占领市场，就会有更多地效益。二是规则和法制意识。市场经济以法制形式明确规则，各主体在充分竞争的同时按照规则办事。现在行业内领军企业都是既有竞争意识，又能遵守行业规则的企业。如果不按规则办事，企业声誉和信誉就会受到影响，而信誉不良企业是没有人敢与其合作的。行业协会要通过制定行业规则和标准，让企业牢固树立规则意识，通过行业自律让企业诚信经营、守法经营。三是对信息的占有。当今是信息社会，谁占有信息多、信息准，谁就会在竞争中有优势。但与计划经济相比，市场经济的信息具有不完全对称性，有些信息可能只有少数市场主体掌握，这也导致市场竞争的不对称性。比如“三供三治”项目建设，有的设计院所掌握信息，有的可能就不掌握，而掌握信息的就有主动性，因此搜集和掌握信息对企业的生存发展就显得格外重要。在参加指导省建筑设计院民主生活会时，我提出要建立信息收集系统，要充分了解掌握市场信息，不掌握信息就不能参与竞争，就没有效益。各设计院所都要建立自己的信息收集系统，着力提升这方面意识。
二、深入贯彻落实建筑设计方针
在党中央国务院印发的《关于进一步加强城市规划建设管理工作的若干意见》中，明确提出新时期建筑方针为“适用、经济、绿色、美观”，这是做设计必须要遵守的。
一是提升适用性。设计师往往重视建筑物的美观和造型独特，在设计的时候经常追求标新立异、独树一帜，想体现出设计思想，但这有时候会使建筑适用性大打折扣。日常生活中我们会发现有些学校、医院、宾馆、机场和办公楼的适用性很低。比如有的宾馆将6部电梯都安装在一个空间内，高峰时既不够用也不适用。有的保障性安居工程住宅设计开间4米多，进深却达12米，房间布置的不好，开间进深不协调；还有的幼儿园设计的台阶过高、洗手间内儿童手盆过少等等，都给居住和使用的人带来诸多不便。建筑的首要功能是“适用”，设计要充分考虑人性，不能只注重外表，要按照生活生产的要求进行设计，更加注重内部功能的使用。平面布局和功能设计要有多个方案，通过反复比较确定相对合理的方案。
二是体现绿色。设计师往往会忽略内外协调，不注重与环境的融合。比如会展中心对面某小区的金色幕墙，即不环保，也不绿色，更不节能。建筑设计中要处处体现节约资源，牢固树立绿色建筑的观念。
三是注重经济和美观。既要考量建设过程中的经济性，也要考虑使用中的经济性。美观性对不同功能建筑的要求不同，对于体现标志性、展示性的建筑在外观上可以设计的独特一些、突出一点，其它建筑设计的要朴素一点。居住类建筑要朴素实用，主街路两侧的建筑物则要美观些，要给来到城市的人一种美感，让人产生一种愉悦的心情。美的标准有千万种，美的核心和价值在艺术创作领域谁都说不清，也没有通用标准，因此才会百花齐放。作为建筑师和设计师既要充分考虑美观，也不能破坏适用性。
对于“八字方针”我只是结合实际简单谈谈，里面内涵确实十分丰富，要深入研究，比如“适用”就可就以演绎出许多条款和内容，如果能把这些内容研究透、写清楚了就是一篇很好的论文。大家既要做一个设计者，又要做一个生活者，更要做一个研究者和提升者。
三、恪守行业的职业道德
勘察设计行业内部不要进行恶性低价竞争，低价竞争会造成设计质量的降低。按照经济学原理，合同价值被拉低后，劳动价值就会被低估，必要的劳动时间就会被压缩。设计时间缩短就不是搞创作，设计者就只能成为会拷贝的复印机。人的积极性和独创性被抹杀掉是设计不出好作品的。现在有些工程设计已经复制到无以复加的地步，小区所有单元都一样，所有楼的颜色都一样，建筑设计变成简单的复制，设计的独创性完全没有体现。设计师要反思自己的行为，抄袭是不道德的，会受到良心的谴责。虽然现在设计价格市场化放开了，政府不再定价，但市场定价也是有其价格形成机制的，希望协会可以制定一些行业自律规则，把价格维持在合理区间。另外，行业内部在人才的争夺上也要讲规则，我们整个市场是开放的，设计人员是流动的，但人才有限，因此各个单位都在争夺人才。人才的培养是很难的，需要长期的过程，一个或几个人离开了，原来所在的单位就会受到很大影响。大家要立足通过交流合作增进企业实力，通过培养企业价值观、提升企业文化内涵等方式来培养和留住人才。人才竞争要有序，不要无序竞争。
四、充分利用现代科技手段
现在是网络时代，互联网为人们工作生活提供了便捷。以前设计师是靠买书等渠道搜集素材，现在足不出户，靠搜索网络来比对多个样本，收集、比较、交流起来很方便。我们有些地级市和县里设计院的人才是很匮乏的，但可以充分利用网络收集获取资料。项目评审时也不要局限于省内的专家，可以通过网络邀请一些省外知名专家，大家要充分利用这样的科技手段和方式方法，促进我省设计水平提升。希望大家可以通过网络多开展一些交流，比如建立微信群随时互动沟通。“群”就是具有某种属性元素的集合，属性要求越少，这个群的规模越大。大家可以在群里广泛交流，每个人思想是不一样的，经过碰撞才会有火花，才会产生灵感。就像现在每个人都在听我讲话，但信息在每个人头脑中反应是不一样的，有的会产生抵触，有的会产生联想和启发。如果大家能够充分交流，那么意见反馈就会很全面，对事情了解的也会更客观。客观的首要条件是全面，片面理解就容易出错，全面才会对事物有更好把握，多听听其他人想法，做很多事就会更加周全。
五、准确把握设计前沿和趋势
设计师要准确把握设计行业的前沿、趋势和动向，顺着发展潮流去竞争。比如对城市地下综合管廊、海绵城市等，大家要积极研究、分类探讨。再比如，我省房地产行业发展比较缓慢，仅靠现有3800万省内人口很难发展壮大，要想继续发展，就必须引入外部需求，让省外的人来买房子，买的房子一定是休闲度假、养老旅游类型的。可以假设一个依山傍水的地块做医养结合项目，从整体方案到局部设计，地块的环境景观等应当怎么设计，没人委托大家也要进行模拟设计，做好思想和技术上的准备，等到真有项目时就会胸有成竹，因为机会总是给有准备的人的。还有医养结合类地产也一定是今后我省房地产行业发展的方向。城市设计也是我们设计者要关注和研究的，规划设计和建筑设计是密不可分的，好的建筑师也需要是个好的规划师，建筑设计不能局限于单个建筑，也要按一个街区进行考虑和研究。在设计中我们要注重保留传统，传统的东西传到现在一定有它的合理性。设计单位要按消费对象需求进行设计，充分考虑设计条件。
六、勤于学习
勘察设计行业的从业人员一定要提升学习意识，仅知道设计规范是不行的，要不断学习吸收历史、文化等各方面知识。通过学习不断拓宽设计师的知识面和眼界，既要遵守标准和规范，又不局限于标准和规范，只有这样才能设计出好的作品。希望通过大家的共同努力，把我省勘察设计行业越做越强、越做越好。
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